Родительский лекторий по теме

«Дети и мобильный телефон»

Задачи собрания: 

· Обратить внимание родителей на достоинства и недостатки общения ребенка с мобильным  телефоном.

· Показать влияние мобильных телефонов на психическое и физиологическое здоровье ребенка при неправильном его использовании.

Сегодня многие школьники практически не расстаются с мобильными телефонами. Они носят их на шее, на поясе, постоянно разговаривают. Вспомним: велосипед, мопед, мотоцикл, магнитофон и другое. В каждом времени был свой «идол», которому поклонялись безоглядно. Кому из подростков не хотелось иметь это у себя? И каждый из них с завистью смотрел на сверстников, первыми заимевших новомодный предмет. 

То же произошло и с мобильным телефоном. Нужен ли он, допустим, ученику начальных классов? Большинство ответят: «Нет! Это баловство». Но ребенок просит, а то и требует, потому что это модно, и родители сдаются - пусть потешится. И дети тешатся: на улице, дома, на переменах, играя друг с другом, слушая музыку и находя в хитроумном устройстве телефона другие забавы. Забыв про учебный процесс, ребятишки стали общаться по телефону и играть с ним на уроках, доставляя тем самым немало неудобств учителям. Во время урока у некоторых ребят появляется желание «незаметно» для учителя посылать SMS-сообщения. Иногда даже приходится собирать надоедливые «мобильники» и складывать их на учительском столе. К сожалению, некоторые ребята забывают о правилах хорошего тона. Дети могут позволить себе играть на уроке, слушать музыку. Фотографировать учителей и одноклассников, делать видео и аудио записи. Частенько на улицах и в общественном транспорте можно услышать сугубо личные и даже неприличные излияния мыслей вслух невидимому собеседнику. Только и подумаешь недоуменно: «А зачем об этом во всеуслышание?». Культуре общения по личному телефону детей надо учить, и не один день. Не плохо бы усвоить ее и взрослым. 

Перед собранием я провела анкетирование детей и результаты опроса, по ходу собрания вам сообщу. Популярность телефонов среди школьников понятна, ведь им очень хочется общаться со своими друзьями. Жизнь становится намного интересней, если можно с кем-то поделиться своими эмоциями, впечатлениями. Более того, и родители, тоже заинтересованы в том, чтобы у ребенка был телефон: ведь всегда можно узнать, всё ли в порядке, что-то сообщить. 

Мобильный телефон – вещь полезная. Мы это прекрасно понимаем, мы знаем, как им пользоваться, и даже не задумываемся о том, что наши дети придумывают для этой высокотехнологичной штучки совсем не те способы употребления, о которых думаем мы. Мы почему-то полагаем, что детям известно о телефоне все то, что и нам самим. Мы думаем, что он нужен нашим детям для того, чтобы держать с нами связь. А они думают – он для того, чтобы извлечь из него максимум удовольствия. Вот и анкетирование показало, что телефон нужен для общения с друзьями, получения необходимой информации, чтобы слушать музыку, играть в игры, звонить родителям, поздравлять знакомых с праздником. Современный школьник ценит не столько неземную красоту и дороговизну мобильника, сколько набор функций. Ему непременно нужна камера, WAP и GPRS, даже если он не знает, что это такое; с него достаточно знания, что это самое – чтобы все скачивать. Самое популярное занятие вооруженного мобильником школьника – бродить по сервисам, которые в таком изобилии рекламируют провайдеры связи: анекдоты, знакомства, гороскопы, мелодии, картинки, игры и так далее.

Детализация счета ребенка, как правило, показывает, что больше всего денег он тратит на мелодии, картинки, анекдоты и тому подобное и SMS-переписку. Затем идут звонки друзьям, и уже ничтожная часть тратится на то, ради чего телефон и покупался – связь с родителями. Читать архив SMS-сообщений ребенка все-таки не стоит: разумеется, в нем есть интересные штрихи к портрету вашего чада, но тайна переписки есть тайна переписки. Всякий ребенок теряет уважение к родителю, который лезет в его дневники или письма. А вот заказать детализацию счета – совсем нелишне: в конце концов, это ваши деньги. Но глупо было бы изучать счет самостоятельно и потом учинять репрессии – чадо надуется и постарается лучше шифроваться, вот и все. Посмотрите на счет вместе с ребенком, и он наверняка будет искренне потрясен тем, какие суммы на какие глупости он тратит. Детализация счета объясняет ребенку, на что и в каком количестве он тратит деньги. Детализация счета не должна быть инструментом репрессии. Это нормальный инструмент планирования, позволяющий очень наглядно объяснить ребенку, на что и в каком количестве он тратит деньги. Прежде всего, естественно, надо договариваться, что приемлемо, а что нет. Договоритесь, как часто можно заказывать или скачивать мелодии или картинки, какими сервисами можно пользоваться, а какими лучше не стоит.

Эксцессы на первых порах неминуемы: ребенок, вооруженный телефоном, все равно сунет свой нос всюду, куда дотянется, даже если и было строго сказано "нельзя". Карать стоит не за первое, а за повторное или систематическое нарушение договоренностей. Пусть ребенок учится планировать свои расходы. Лучшая политика – полная открытость и сотрудничество с ребенком, компромисс между его и вашими интересами.

И, наконец, посмотрите, отчего это вашего ребенка так тянет общаться с кем попало и менять по десять мелодий в день. Если, он проводит часы за рассылкой SMS-ок значит, необходимо расширять его круг интересов.
              Мобильные телефоны породили в молодежной среде и другую проблему - правовую. Частенько дети забывают телефон но подоконниках в школе, в раздевалках, спортзалах, откуда аппараты нередко исчезают. Крадут телефоны и из сумок, карманов. Разные материальные возможности семей могут сильно ударить по карману родителей. Дорогостоящий мобильный телефон с различными «прибамбасами» - предмет зависти ребятишек. Соблазн иметь это у себя делает их глухими к доводам разума и голосу совести. Подросток становится правонарушителем. Надо ли говорить, что это плохое начало в становление его личности. Черное пятно на биографии будет преследовать его все годы учебы. Учащегося поставят на внутришкольный учет и в ПДН (подразделение по делам несовершеннолетних), за ним будет установлен особый контроль со стороны педагогов и работников милиции, что малоприятно. 

Были случаи, когда незнакомцы просили у малышей сотовый телефон, чтобы сделать срочный звонок, а затем внезапно скрывались, и доверчивые дети остаются ни с чем. Обидно! И не безопасно. Преступник может нанести ребенку телесное повреждение, чтобы его не запомнили и не преследовали. Нередко дети носят телефон на шее, что еще опаснее. Преступник может сорвать его с силой, повредив позвоночник. Поэтому бравировать на глазах прохожих с модной штуковиной ни к чему - это может привести к печальным последствиям. 
              Мобильный телефон - это неотъемлемая часть нашей жизни. Сейчас очень удобно все время быть на связи. Но как данное устройство влияет на организм ребенка, знают не многие. Мало кто из родителей и школьников задумывается о том, что сотовый телефон может представлять угрозу для здоровья. Хотя, дети в анкетах об этом пишут, но как заученную фразу, не вникая в смысл этих слов. А ведь в прессе часто можно встретить статьи, предупреждающие об опасностях, исходящих от «мобильника». Журналисты беседовали на эту тему со многими специалистами. Ученые установили, мозг ребёнка более восприимчив к излучениям мобильного телефона. Черепная коробка ребенка тоньше, а его мозг находится в стадии развития. Специалисты уверены, что у детей, которые постоянно пользуются мобильниками, происходят нежелательные изменения в клетках головного мозга. В результате снижается уровень внимания, ослабевает память, нарушается сон, значительно ухудшаются умственные способности. А также существует риск заболеть эпилепсией. Такой ребенок ведет себя агрессивнее других. Он постоянно подвержен стрессам. Среди опрошенных школьников 77% пользуются телефоном более 5 раз в день, 60% тратят на разговоры по телефону до 1 часа, 25% до 3 часов и 15% более 3 часов в день. 
Есть мнение, что электромагнитное лучи влияют на иммунную систему человеческого организма. Поэтому с персональным телефоном лучше потерпеть до подросткового возраста. В начальной школе детям телефон ни к чему. Если говорить о возможных последствиях более конкретно, то следует сказать, что дети младше 16 лет, которые пользуются мобильными телефонами, рискуют получить проблемы с памятью, снижение внимания, нарушения сна, а также периодические головные боли. Также у них повышается предрасположенность к развитию сердечных и онкологических заболеваний. Любопытно мнение группы ученых из Великобритании и скандинавских стран. Исследователи пришли к выводу: разговаривать по мобильному телефону следует не более двух раз в день. В ином случае есть риск заработать через пять-десять лет опухоль головного мозга.

          Необходимо помнить о том, что влияние мобильников на детей резко отличается от влияния на психику и здоровье взрослых. Дети ещё  не могут определить, где – правда, а где – ложь. Они слепо доверяют всему тому, что им предлагается. Ими легко управлять, манипулировать их эмоциями и чувствами. Еще один важный момент, в России участились случаи подростковых самоубийств. Эту тему эксплуатируют социальные сети (ВК, одноклассники, мой мир и т.д.) Большинство детей заходят в социальные сети именно через сотовый телефон. Суицид делают определенной модой, потому как тема сама по себе вызывает очень много эмоций. Эмоции – эмоциями, а закончиться всё может очень печально, поэтому родителям не плохо бы знать, в каких группах виртуального мира «тусуется» их ребёнок.
Конечно, совсем отказываться от мобильной связи не стоит. Ведь только таким образом родители могут быть спокойны за своих детей. Но стоит запомнить следующее:
1. Сотовые телефоны созданы исключительно для срочных коротких звонков. Это особенно актуально в отношении детей и беременных женщин.

2. Когда вы не разговариваете, держите аппарат подальше от себя, например, в сумке.

3. Можно немного уменьшить излучение от магнитного телефона, используя гарнитуры. 
4. Принимайте продукты, нейтрализующие действие вредных излучений: зелёный чай, напиток из мяты перечной, микроэлементы, обладающие антиканцерогенным действием: йод, калий, кальций, медь, магний, витамины А,С и Е
Закончить собрание хотелось бы следующими предложениями
· Сотовые телефоны необходимы в повседневной жизни
· Сотовые телефоны оказывают негативное воздействие на здоровье человека
· Необходимо знать правила пользования сотовым телефоном  и не пренебрегать ими, чтобы уберечь свой организм от вредного воздействия
· Регулярно делайте детализацию счёта своего ребёнка и разбирайте её вместе
· Мобильные телефоны во время уроков должны быть отключены

· В случае утери или кражи мобильного телефона вашего ребенка в школе вся ответственность ложится на родителей
